

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Викторовой Олеси Александровны
«Особенности поликодовых демотивационных постеров
с включением языковой игры»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационная работа О.А. Викторовой «Особенности поликодовых демотивационных постеров с включением языковой игры» посвящена исследованию одного из относительно новых явлений, связанных с расширением интернет-коммуникаций, – демотивационного постера как «типа поликодового текста», включающего языковую игру.

Языковая игра как тип речевого поведения, основанный на намеренном нарушении субъектами коммуникации системных отношений языка, рассматривается автором диссертации всесторонне. При этом данный тип речевого поведения детально проанализирован в отношении чрезвычайно активного интернет-пространства, существенно отличающегося от традиционного представления текста, для которого и было определено Л. Витгенштейном само понятие языковой игры.

Очевидно, что новый вид коммуникации определяет и формирование новых средств коммуникации, а также особенности применения традиционных средств. Так, постер, определяемый в самом общем виде как 'объявление, афиша, плакат', уточняется в работе принятым в социальных сетях термином «демотивационный постер» («демотиватор»), который представляет собой вербально-визуальное единство (изображение, как правило, в черной рамке и комментирующая подпись-слоган) и квалифицируется как разновидность интернет-мемов. Таким образом, единство картинки и подписи формирует поликодовый характер демотивационного постера, и с этой точки зрения определяется как социокультурный феномен.

О.А. Викторова привлекла к исследованию значительный материал – 1112 русско- и англоязычных демонстрационных постеров, которые классифицированы прежде всего по средствам создания языковой игры. Детальный анализ позволил докторанту выявить, что наиболее активны лексические средства, среди которых ведущую роль играют «прецедентные феномены, полисемантические слова, речевые клише и омонимы».

О.А. Викторова самостоятельно разработала типологию демотивационных постеров с языковой игрой по 13-и критериям: от языка надписи, её состава и шрифта до характера смысловых связей между компонентами постера. Очевидно, что для предмета исследования принципиально значим последний из названных критериев. Так, в работе выделены семь видов смысловых связей, построены модели взаимодействия верbalных и невербальных

(«иконических») компонентов, выявлена зависимость восприятия поликодового текста от самого интерпретатора.

Предпринятый подход позволил О.В. Викторовой прийти к важным выводам об особенностях языковой игры в демотивационном постере как поликодовом тексте, о значимости данного средства в разных видах таких постеров: в одних – самостоятельность, не требующая второго (невербального) компонента, в других – смысловое единство с неверbalным компонентом.

Таким образом, представленная работа имеет несомненную теоретическую значимость, так как методологически обосновывает наличие нового типа поликодового текста – демотивационного постера с языковой игрой, предлагает типологию данных текстов и определяет взаимосвязи его вербальной и иконической составляющих.

Не вызывает сомнения и практическая ценность данной диссертации: предложенная типология, безусловно, может быть применена при изучении других поликодовых текстов, а классификация видов языковой игры – при исследовании иных её «выражений».

Считаю, что диссертационное исследование О.В. Викторовой отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Министерства образования и науки РФ, а ее автор, Викторова Олеся Александровна, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кушнир Ольга Николаевна,
доктор филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык),
директор Института гуманитарных наук
ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный университет
имени Питирима Сорокина»
(167001, г. Сыктывкар, Октябрьский пр., 55)

Домашний адрес: 167000, г. Сыктывкар, ул.. Кирова, д. 46, кв. 55;
e-mail: info17275@mail.ru; тел. +7-906-88-02-482

